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Швецьія з'яўляецца адной э першья краін свету, што прызнала неэалажнасчь Беларусі 
14 студзеня 1992 г паміж Швецыяй і Рэсоублікай Беларусь былі ўсталяваны дыпламатычныя 
адкосіны У Іістападзе 1999 г. было адчымема паоольстеа Бепарусі у Швецыі. Найбольш цвснзе 
суіфацаўніцтва ламіж нашымі дзпржавамі на сучасным этапе праяўляецца ў навуковай і 
сацыяльна-культурнай сферах. 

Галоўнай устаноеай, якая падтрымлівае культурныя і навуковыя граекгы а замежнымі 
краінамі, э'яўляецца Шведскі Інстытут, добра вядомая ў свеце аўтарытэтная дзяржаўная 
ўстаноеа. Яго мэтай э'яўляецца пашырэнне еедаў пра Швецьію за няжой краіны, ды развіццё 
кулыурных і навуковых кантактаў з іншымі краінамі еўрапейскай сулольнасці, у першую чаргу, э 
краінамі Балтыі. 

У 1999 г. Шведскі Інстытут у межах праекта "Сяброўства дзеля культуры' выдаў шэраг 
кніг, лрысвечаных Веларусі. Напрыкпад, зборнік беларускак сучаснай паазН ў перакпадзе на 
шведскую моеу ('Восем беларусюх пазтаў") з вершамі Алеся Разанава, Ніны Мацяіі, Рыгора 
Барздулінз і інш. У тым самым гадзе выйшла кніга ўраджэнца горада Пінска, знакамітато 
польскага гіадарожніка Рычарда Кагусцінскага "Вандроўка ў Пінск*. Шведскім інстытутям 
выдадэема вялікая карта Швецыі на беларускай мове, падіязіхтаеаны шэраг вьвданняў пра 
(історыю беларуска-шведсйх дачыненняў. аўтарамі якіх з'яўляюцца Шэль Абрагамсон і Андрэй 
Катлярчук [1, с. 226]. 

У 2000 г. Швадскі Інстытут прыняў прынцыпова вэжнае для Беларусі рашэнне: у яго 
дэейнасці Рэспубліка Беларусь стала лічыцца краінай Балтыйскага абшару. Гэта значыць, што ў 



эпыўнасці Шведскага Інстытута навукоеыя і кулыурныя праекты э Ьвпаруссю маюмь раэам з 
крвжамі Баптыв, Польшчы, Германіі і Паўночна-Заходняй Расіі лершэчарговую значнасць. У 
жніўні 2001 г. пры яго пацтрымцы ў Мінску адбьшася першая еыстава шведскіх мастакоу Згадна 
э гэтым прэектам, тры вьктавы беларускіх мастакоў адбыліся ў Швецыі. 

Яшчэ ў 1Ю0 г. Швадсп інстытут выдаў кнігу В. Быкава 'Кар'вр*. Тады ж ў першіадж на 
шведскую моеу пабачылі свет творы Алеся Адамоаіча. У 1997 г. па-шведску выйшаў з друку 
рзман Святпаны Алексіввіч "Чармобыльская малітеа", эа які годам раней яна атрымала прэмію 
Шведскага ПЭН-кпуба. Вядомы шеедаа рэжысер Ян Даніэльсан эняў стужку пра Белавежскую 
пушчу(і (с. 227] 

Плбнна развіваюцца двухбаковыя навуковыя кантакты. У 1997 г. доктар філасофіі 
Барбара Торнюіст-Плева э універсігэта Люнду падрыхтавала I выдала першую навуковую 
манаірафію пра беларускую мову і гісгорыю Бепарусі. У 1999 г. вядомы шведсхі журналіст Шэль 
Абрагамсон, яп эначны час працаезў у Беларусі, падрыхтаваў папулярную кнігу лра Беларусь і 
псторыю беларуска-шведскіх уэаемзадносін Шмат артыкулаў, лрысвечаных сучаснай моўнай 
сітуацыі ў Беларусі апу&пікаваў лрафесар, дырэктар Інстытута Славістым Ўпсальскага 
ўніварсітэта Свэн Густаўсан. Беларуосую літаратуру перакладае на шведскую моеу Кайса Сбэрг 
Ліндстэн і Зміцер Плакс, а шведскую літаратуру на беларускую мову леракладаюць Лявон 
Баршчэўсгі і Валерый Буйвал [2, с. 226/. 

Беларусхіх партмвраў мае міітародная прафамма "Балтыйскі ўніверсітаТ' Упсальскага 
ўніверсітэта. Яна ахопліеае 200 ВНУ э 14 краін рэгіёну Балгыйскага мора Мэта праекта ~ 
эб'яднаць універсітэты рэпёну дпя супрацоўкіцгва ў галіна эканомна, сацыяпьнага і экалаіічнага 
рзэвіццн. для вырашэнкя сумесмых праблем. Шведсн універсгтэт г. Упсала распрацаваў багата 
аучэбных курсаў. Пасля эаканчэння курса студэнты сдаюць экэамен праэ інтэрнэт. Пасля 
ласляховага выпрабаванкя маладыя пюдэі атрымліваюць дыпломы міжнароднага ўзроўню Пры 
паступленні ў еўрапейскія ВНУ яны даюць пэўную колькасць "крэдытаў' - дадатковых балаў 16 
сакавіка 2009 г. па ініцыятыве хімКшага факультэта ЬДУ прайшоў навукова-пракшчны семінар 
"Праірама "Балтыйскі ўніверсітэт", Галоўным госцем мерапрыемства сгаў Ганаровы дырэктар і 
эаснавальнік вядомай у Еўропе зкалагічнай лраграмы Ларс Рыцэн, які сустракаўся з 
выкладчыкамі і студэнтамі хімфака, геафака, факультэта філасофіі і сацыяльных навук і 
факультэта міжнародных адносін Па словах прафесара Бепарусь з'яўляецца адным з самых 
актыўных удэельніхаў праекта. Семімар насіў не толькі навуковы, але і аэнаямляльны характар 
дпя мнолх э лрысутных. Студэнты і выкладчыкі падзяліліся ўласным еопытам і сваімі 
ўражаннямі. У сваю чаргу, Ларс Рыдэн падрабязна распавёў пра стварэнне "Баггтыйсхага 
універсгтэта' і пврспекгывы праекта. 

Свння ў нашай краіне гэты праект рэалізуюць 29 айчынных навучальных устаноў 
Мясцовым каардынэтарам л'яўляеца Нацыянальны цэнтр. Першымі да "Баягыйсхага 
універсгтэта* далучылкя геаграфічны факультэт і факультэт філасофіі і сацыяльных навук, а 
потым факультэт міжнародных адносін і хімічны факультэт БДУ. Колькасць навучэнаў, якія 
цікавяцца праграмай. з кожным годам расцв. Многія з тых, хто паспяхова здаў тэсты і праявіў 
зафаўпенасць, браііі у ^ а п у міжнэродных семінарах і канферэнцыях. Напрыклад, студэнты 
хімічнага факультэта з'ездзіл) ў Лодзь (Польшча) на канферэнцыю, прысеечаную кліматычным 
эменам і лраблемам міжкультурных камунікацый. Па прапанове Ларса Рыдэна ў кастрычніку 
2009 г. у Польшчы адбылася канферэнцыя рэктараў універсітэтаў-удзельнікаў праірамы 
"балтыйскі умверотзт" [3, с. 3]. 

1 лютага 2002 г. у Мінску раслачаў працу Скандынаўскі адукацыйны цэнтр, мэта якога -
слрыяць вывучэнню студэнтамі шведскай мовы, гісторыі, культуры, эканомікі Швецыі. Гэта 
сумесны лраект Універсітэта Паўднйіэга Стакгольма, Шведскага Інстьгтута і Еўрапейскага 
гуманітарнага інстытута. Сумесны праект ажыццяўляюць Каралеўскі тэхнічны ўніверсітэт і 
Полацкі ўнівератэт [2, с. 229]. 

У сакавіку 2002 г. э мэтай наладжванкя кантактаў э гістарычнымі муэеямі Беларусі Мінск і 
Полацк наведала дэлегацыя Дзяржаўнага пстарычнага муэея Швецыі. Яшчэ ў 1996 г, шведскія 
археолагі прайшлі бепарускім шпяхам э варагэў у грэкі па Дэвіне і Днялры. У 2002 г. ў Інстытуце 
гісторыі НАН Беларусі адбылася першая сусгрэча беларускіх і шведскіх археолагаў, мэта якой -
сумеснае вывучэнне часу вікінгаў у Беларусі, Як вынік ў 2003 г. у Мінску прайтпа выстава "Вікінгі 
на Ўсходэе" арганіэаваная сумесна Нацыянальнымі гістарычнымі муэеямі Швецыі і Беларусі. Да 
выставы быў йадрукаваньі катапэг скандынаўскіх энаходак ў Беларусі на беларускай і англійскай 
мовах (2, с. 230]. АкраМя Таго. у 2007 т. аддэел захавання і выкарыстання археалагічнай 
спадчыны інсгьітута гістарыі НАН Беларусі эаключыў дамову аб супрацоўніцтве э Гогландскім 

т 



універсгтэтам і адміністрацыяй востраеа Готланд. Так, у яе рамгах у 2009 г. адбылася навуковая 
паездка вучоных (М. Чарняўскага. 3 Хартановіч, М. Клімава. В. Ляуко) на востраў Готланд для 
правядзення там археалалчных раскопак. У сваю чаргу, у археалагічных раскопках на Беларус! ў 
тым жа пздэе удзельнічалі дзве шведскія студзнткі-магістранткі [5). 

26-30 студэеня 2009 г. у ціведскім мястэчку Капьмары адбыўся семінар на тэму 
"Сучасныя кірункі развіодя азб-журналістыю". На семінары абмяняліся досвеяам аб найсучасных 
метадах і прыбмах журналістыкі супрацоўмгі шведскага Інстытута павышэння кваліфікацы 
журналістаў і Інстытута журналістыкі БДУ [4, с. 4]. 

На рубяжы ХХ-ХХІ ст. паміж Рэспублікай Беларусь і Швецыяй усталяваліся даволі 
цесныя кантакты ў галіне культурнага сугфацоўніцтва. Пашырылася этнакультурнае 
ўзавмадзеянне паміж двума еўрапейскімі народамі 
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Пснхолотчесше аспекты законотворчества всегда быпн в центре обіцественнопэ вннмання. 
Остро оіцуіцается недостаток правовых знаннй прн подготовке законопроекгов, прннятан законодатепем 
решеннй. В связм с этам появнпась потребность прнменення допопннтепьных знаннй нз естественных 
наук, в том чнспе нз обпастн пснхопотн. 

Основы теоретаческопэ осмыспення суіцноста права н правосознання быпн заложены 
антмчнымн фнпософамн, которые эффекшвность закона связывалн с естественнымн законамн 
поведення людей. По суіцеству, пснхопотзнрованная суіцность права быпа расфыта еіце 
древнернмсшмн правоведамн в ее формуле: 1нз ее! агв Ьот е( аедш (право есть нскусство добра н 
справедпнвостн). Рацноналнстачесюіе ццен о прнроде человеческопэ поведення быпн высказаны 
Сократом, затем Протапэр ставнт пробпему связм законов н представпеннй людей о справедпнвостн [15, 
с. 41 ]. Платон указывает на рацнональные способноста чеповека как основу епэ правовопэ поведення [21, 
с. 1Ю1, а Арнстотепь — на особый «скпад душн, прн котором людн скпонны к правосудным поступкам, 
совершают правосудные депа н жвпают правосудного» [2, с. 145]. 

Фнпософамн Новопэ временн быпа поднята проблема пснхопотчесюіх нсточннков 
«естественного права» н установпенных законов. Г. Гроцнй опредепяет естественное право как 
«предпнсання здравопэ разума» [9, с. 71]. Т. Гоббс вццнт основання естественных прав в прнродных 
ннстанкгах людей, в нх лнчных ннтересах, которые для достаження согласня необходнмо укротнть [8, с. 
117]. Протав такого поннмання законов выступап Дж Локк, согпасно которому законодатепьные 
установпення не «укроіцают» прнроду чеповека, а являются выраженнем этой прнроды [17, с. 34]. 

Фнпософы эпохн Просвеіцення мнопэ вннмання удепялн аналнзу псмхопотческмх основ 
законодатепьсгва н правопрнменнтепьной пракшш. Эту пробпематнку разрабатывалн в свонх трудах 
Ш.-Л. Монтескье, Ж.-Ж Руссо, Ф.-М. Вопьтер. Онн н друте ццеопот Просвеіцення убеднтепьно 
показалн, что еспн право является возведеннем в закон вопн правнтепя, то такое право ннчуть не лучше, 
чем попное бесправне [6, с. 163; 18, с. 164; 24, с. 190]. 

В 1789 году поспе победы Вепнкой франі^зской революцнн быпа прннята Декпарацня прав 
чеповека н гра>іяаннна. Утвер>едалась новая правомнроеоззренческая параднгма. 
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